



人物小档案



王尽美

(1898年—1925年)

原名王瑞俊，山东省诸城市枳沟镇大北杏村人，中国共产党创始人之一，山东党组织最早的组织者和领导者。1920年与邓恩铭等人发起成立“励新学会”，创办《励新》半月刊，研究和传播新思想、新文化。1921年，作为代表参与中共一大会议。1925年8月19日，病逝于青岛，时年27岁。

2009年9月10日，被评为100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物之一。

王尽美：壮美青春光和热

尽善尽美唯解放

1925年8月，青岛。病榻上的青年在弥留之际，向身边的同志留下遗嘱：“希望全体同志好好工作，为无产阶级及全人类的解放和共产主义的彻底实现而奋斗到底！”

他就是王尽美，生命的刻度永远停在了27岁。中国共产党的创始人之一、山东党组织早期的组织者和领导者，是中共一大代表中最早辞世的一位。

1918年，刚满20岁的王尽美，在家乡考取了山东省立第一师范学校。彼时中华，国门之外，硝烟漫漫，重新瓜分世界的第一次世界大战临近尾声。这一年，国门之内，枪声四起，争权夺利鱼肉百姓的军阀混战仍难见休止。

王尽美在济南求学期间，积极投身五四爱国运动，被推举为山东学生联合会负责人之一。1920年3月，北京大学马克思学说研究会成立后，他被发展为外埠会员。同年11月，他与邓恩铭等发起成立励新学会，创办《励新》半月刊。这份半月刊积极宣传新思想、新文化，刊载了诸多有关社会改造的文章，抨击时弊，启发青年觉悟。

“贫富阶级见疆场，尽善尽美唯解放。潍水泥沙统入海，乔有麓下看沧桑。”这是王尽美最为著名的《肇在造化——赠友人》。王尽美，原名王瑞俊。1921年在写下这首短诗后，他便将“尽美”变作自己的名字，来彰显自己的志向与主义。那就是为全人类实现尽善尽美的社会理想。

也是在这一年，他与邓恩铭作为济南中国共产党早期组织的代表，赴上海参加了中国共产党第一次代表大会。在这里他遇到了一大批志同道合的同志，彼此留下了深刻印象。

沪上归来的王尽美，转身投入了波澜壮阔的革命运动。在中共中央代表的指导下，他在山东建立中国共产党山东区支部，担任书记。1922年1月，他赴莫斯科参加远东各国共产党及民族革命团体第一次代表大会。同年7月，他再赴上海出席党的二大。他所参与起草的《劳动法大纲》，成为这一时期党指导工人运动的纲领。

山海关、秦皇岛、广州、天津、济南、青岛、杭州、潍县……王尽美四处往来奔波，为民族振兴、人民觉醒贡献着光与热。长期的忘我工作与艰苦生活，让他患上了严重的结核病。即便如此，他依然抱病组织领导胶济铁路全线、四方机厂工人大罢工等，直至在工作的最前线溘然长逝。

“四十年前会上逢，南湖舟泛语从容。济南名士知多少，君与恩铭不老松。”1961年，同为中共一大代表的董必武挥笔写下了这首《忆王尽美同志》，追忆英年早逝的革命战友。

斯人已逝，英魂长存。在王尽美的家乡山东省诸城市枳沟镇，近些年当地挖掘红色旅游资源，修缮王尽美故居，建设尽美干部学院、北杏村史展馆、党建融联体展馆等红色文化传播阵地，打造尽美红色小镇。

“通过图文资料、实物展示等形式，展现中国共产党的历史以及当地的发展历程、发展轨迹和变迁，用一件件物品承载历史，用一幅幅图片记录变迁，用一处处实景浓缩记忆，打造区域性党性教育基地。”枳沟镇相关负责人表示。

先烈回眸应笑慰，擎旗自有后来人。“我要努力传承革命先烈伟大的爱国主义精神，增强敢于担当的责任意识。”枳沟镇社区干部张凤娟说。

据新华社

王尽美之孙接受本报记者专访，讲述“尽美精神”

“不惜生命为信仰奋斗 这就是尽善尽美”

尽管光阴流转，但历史不曾忘却每一滴热血。王尽美作为中国共产党山东党组织的早期组织者和领导者、中共一大代表，他的一生虽然短暂，却如长夜的一颗明星，划亮历史的夜空。近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访了王尽美之孙王军，听他讲述“我的爷爷”和家风的故事。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 许建立 李岩松 高广超

“祖孙代代奋勉传”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者：您从小是怎么了解祖父王尽美的？在您的家庭中，家风是如何言传身教的？

王军：我爷爷逝世的时候，我父亲6岁，我叔叔才2岁。我对爷爷的认识，首先来自家人的描述。记得我小时候曾经问父亲“爷爷为什么那么年轻就去世了”。父亲说是“累的”。说实话，当时我对父亲的回答不是很理解。带着这个问题，随着成长，我从史料中了解到很多东西。

爷爷留下的遗嘱，只有一句话：“希望全体同志好好工作，为无产阶级及全人类的解放和共产主义的彻底实现而奋斗到底！”遗嘱里只有对党的事业的忠贞，而没有一点私事。

“言不及私”——我父亲在跟我们讲话时经常使用这四个字。他常说，你们的祖父（王尽美）“走”的时候，家里的事情，今后的打算，一个字都没有提到。这就叫“言不及私”。

红色传承的关键是对真理的共识和信仰上的一致。父亲留给我一幅“传家宝”，写的是四个遒劲的字——“精忠报国”，题款为：祖孙代代奋勉传。这幅字就是在嘱咐我们，要向岳飞学习，忠诚于民族，报效于国家。我想，这就是我们家的家风。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者：王尽美的名字是后来改的，对于改名的初心，您认为是什么？

王军：我爷爷的名字，是他加入共产党之后改的，出自他写的那句“尽善尽美唯解放”。这实际上是他对自己的励志，对自己的一种鞭策，或者对自己的要求。“尽美”俩字，很容易就会使人想到“尽善尽美”这四个字，尽可能地，竭尽全力地去追求完美的事情。如何达到？那就是不惜生命，为了信仰而奋斗，这就是尽善尽美。

当他笃信一个尽善尽美的理论，为尽善尽美的信仰展开奋斗，他心中一定有一个美好的愿景，或者说初心。他希望在他和他的战友们的努力下，要成就一番事业，这个事业就是要使我们国家发

生翻天覆地的变化，要让人民群众当家做主，过上好日子，逐步实现马克思倡导的伟大的共产主义。百年过去了，我们党前赴后继，无数人为了这个初心，为了使命不惜牺牲自己宝贵的生命。目前这个伟大目标正在逐步实现中，这是对这些先烈在天之灵的最好慰藉。

“一生一世一信仰”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者：您的父亲和母亲是一对革命夫妻，在您心中，他们有哪些事让您印象深刻？

王军：我的母亲臧校先、父亲王乃征都是抗战老兵。国家危难之际，他们“背负着民族的希望”，在山东老家拿起军装扛起枪，把侵略者赶出了家园；解放战争时，他们“脚踏着祖国的大地”“三下江南四保临江”，终于迎来了五星红旗高高飘扬。

他们是1935年结的婚。在2000年结婚65周年纪念日，父亲曾诗曰：同乡同志同参军，老夫老妻老知音；一生一世一信仰，心平心正心纯真。

在七十年前的血与火中，父亲曾数次跨过鸭绿江。父亲后来总结说，这次参战，使他接触到了当时最现代化的战争，在兵力部署、阵地编成、兵种协同，特别是坑道运用方面，都获得了宝贵的第一手经验。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者：您高中毕业后曾回老家大北杏村当知青，下乡的这段岁月有什么感受？

王军：我是1973年高中毕业后回到家乡，作为知识青年，带着户口，带着锄头，度过了一段难忘的时光，那是离开校园迈入社会的第一站。这些年回家乡的机会，次数比较多了。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者：这些年您到诸城“常回家看看”，对家乡最大的感受是什么？

王军：诸城就是我的根，我多次回来，家乡呢，有变的地方，也有没变的地方。从我下乡当知青，再到后来一次次的来，家乡不断变化的是村容村貌，生活水平，整个社会的发展日新月异；家乡人民淳朴、向上，追求尽善尽美的美好生活的愿望没有变。

现在，王尽美故居修葺一新，我在里面接待来参观的人，经常开玩笑地说，“欢迎光临寒舍”。



▲修葺一新的王尽美故居。

◆诸城王尽美研究会副会长、济南王尽美暨早期共产党组织研究会副会长、王尽美之孙王军在王尽美故居。

“铮铮乔有看沧桑”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者：今年《觉醒年代》这部电视剧很火，您觉得王尽美作为时代的先行者，成为革命青年，走上革命道路时，是一种怎样的精神状态？

王军：那是一个觉醒的时代，但觉醒的过程肯定是激烈，甚至是痛苦的。所以需要我们大量去研读那个时代的书籍，才能更好地理解为何而觉醒。

王尽美在家乡还没有成为马克思主义者的时候，就有对命运不公的疑问。他当时生活在社会的最底层，对社会的不公是亲身经历的。为什么有人挣扎在贫困线上？为什么我想去山上打柴，人家不让我打？在他的生活中，出现了很多问号。这些问号慢慢变成改变命运的想法。当时，长辈对这些问号无法回答，只能说一声“咱命不好”，很多人也认命了，但也有一部分人不认命，王尽美就是不认命的那一小部分。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者：王尽美有一首诗：“沉浮谁主问苍茫，古往今来一战场。潍水泥沙挟入海，铮铮乔有看沧桑”，您能不能给我们讲讲这首诗是什么意思？它创作的背景是怎样的？

王军：对一首诗，每个人都有自己的理解和解读，但总体意思是一致的，这正是诗歌的魅力所在。这是王尽美赴济南求学，临别家乡之前写的一首诗，时间是1918年的秋冬之际。

这时候他还叫王瑞俊，20岁，写诗的地点就在村东南的那座小山岭上。原来乡亲们把这座山叫作东南岭，当时是属于地主家的。冬天里几个穷小子去山上捡柴火，地主家都不让。王尽美感到不公平，就把它改名了，叫“乔有山”，寓意早晚有一天，要把这座山乔迁给大家所有。

这首诗整体读来，给人一种悠远厚重、大气磅礴的感觉，他是对着家乡山水有感而发，但并没有局限在山水上，也没有只对一些花草树木感叹，而是让自己的思绪跨越时空，去联想着整个人类社会的发展和变化。这时候的王尽美，是一个渴望知识、追求进步、充满朝气的年轻人。他提出了社会、历史是因为什么而变的问号，他要走出去、要去读书学习，就是想弄明白这个问号。而且，他想让自己在社会、历史的发展变化中，成为一个能发挥作用的人。所以，人们才评价他是“少怀远志”。